中国科學報

|| 动态

酸味或刺激冒险行为

究,酸味或能刺激冒险行为。

英国布莱顿萨塞克斯大学的 Chi Thanh Vi 及 同事利用赌博方法,调查了5种基本味道与冒险 行为之间的关系。在该研究中,有70名来自英国 的参试者,其中女性 46 名,男性 24 名,平均年龄 25 岁; 另有71 名参试者来自越南, 其中45 名女 性,26 名男性,平均年龄 20 岁。他们被要求先喝下 酸甜苦咸鲜任意一种味道的饮品,然后再参与一 个在计算机上操作的赌博任务。

参试者需要给气球打气,气球越大,可能获得 的金钱奖励就越多。为了赢得奖励,被试者需要决 定应该何时停止打气,以便在气球爆炸之前"套 现"。作者根据被试者点击给气球打气的次数定义 冒险行为。喝了酸味饮品的参试者和平均点击 40 次,而喝了其他味道饮品的参试者为20~30次。

作者认为还需要开展进一步的研究确定减酸 型或增酸型饮食是否会影响冒险行为。

新技术可高效回收 发电厂冷却水

新华社电美国研究人员开发出一种可高效。 廉价回收发电厂冷却水的新技术,有望缓解城市 水资源紧缺并大规模应用于海水淡化。

发表在最新一期美国《科学进展》杂志上的研 究显示,这项新技术可收集发电厂用于冷却的大 量淡水或海水,将其转化为安全、洁净的饮用水。

由麻省理工学院博士后毕业生马希尔·达马克 率领的团队在研究中发现,用塑料或金属网捕获海 雾中的水分,气流会绕过障碍,因此捕获率只有1% 到3%。如果通过带电粒子束让雾气带上电荷,水滴 带电后易被电网吸附,就能大幅提高收集效率。

研究人员说,发电厂冷却塔的水汽浓度高,捕 获效果比自然雾更好,且过程中可将咸水及污水 通过蒸馏转化为干净的淡水。这一技术成本不高,

目前美国发电厂有的使用来自湖泊和水道的 淡水进行冷却,沿海地区不少发电厂使用海水进 行冷却。大量的淡水和海水被蒸发浪费掉了。新技 术有望成为一种廉价的海水淡化方法。

研究人员预计,新技术装置的安装成本仅为 新建海水淡化厂的三分之一,运营成本只有后者 的五十分之一。目前研究人员正对这项技术的安 全性进行测试。

日本隼鸟二号探测器 接近目标小行星"龙宫"

新华社电 日本宇宙航空研究开发机构 6月7 日宣布,其小行星探测器隼鸟二号已"非常接近" ——一颗名为"龙宫"的小行星,预计将 探测目标— 于 6 月 27 日前后抵近"龙宫"

该机构说,目前,隼鸟二号距离地球约2.9亿 千米,距离"龙宫"还有约 2100 千米。探测器上的 离子发动机从3日起已关机,依靠其搭载的高性 能相机等设备,一边观测一边靠惯性飞行接近小

由于"龙宫"是一颗直径只有约1千米的小行 星,隼鸟二号接近和着陆的轨道精度要求非常高。 日本宇宙航空研究开发机构预计, 隼鸟二号将于 27 日前后抵达"龙宫"附近约 20 千米处,并继续观 测适合着陆的地点。

隼鸟二号计划于 9 月至 10 月首次着陆"龙 ',并尝试采集岩石样本。2019 年初先离开"龙 宫",再二次着陆并采集样本;2019年底飞离"龙 宫",最快将在2020年底返回地球。

小行星"龙宫"在地球和火星之间的轨道上运 行,被认为含有水和有机物,与约46亿年前地球 诞生时的状态相近。科学界希望通过回收和分析 小行星样本,解答太阳系形成和生命起源的若干

2003年,日本曾发射隼鸟号小行星探测器, 2005年11月在小行星"丝川"上两次着陆,创造了 人类探测器首次着陆小行星的纪录,并于2010年 6月带着小行星的样本成功返回地球。隼鸟二号 是其后续型号,于2014年12月发射飞往"龙宫" (华义)

蜜蜂能理解抽象数学概念"零"

据新华社电 一个国际研究团队发现,蜜蜂可 以理解"零"这个重要数学概念,与海豚、一些灵长 类动物及学前儿童一样"聪明"

发表在最新一期美国《科学》杂志上的研究表 明,蜜蜂尽管脑子不大,却能理解复杂、抽象的数 学概念,这为开发更加简洁的人工智能算法提供 了新思路。

论文通讯作者、澳大利亚皇家墨尔本理工大 学副教授阿德里安·戴尔说,"零"是数学中的重要 基石,它不是一种容易把握的数学概念,儿童都需 要经过一段时间才能理解。

为了测试蜜蜂对"零"的理解,研究人员首先 使用有不同数量黑点(1到5)的白色方块,训练蜜 蜂在两个给定方块间选择数量较小的一个,例如3 和 4 之间,如果蜜蜂选择了 3,就会得到糖水奖

随后, 研究人员让蜜蜂在不含黑点的纯白色 方块和带有1或2个黑点的方块之间选择,蜜蜂 会飞向纯白色方块,尽管它们此前没有见过纯白

色方块。 研究人员指出,蜂脑只有不足 100 万个神经 元,而人类拥有860亿个神经元。这说明理解数字

不需要很大的脑容量。 戴尔说,人工智能发展中的一个问题是让机 器人理解复杂的环境,例如像人类一样在过马路 时能判断有无过往车辆,既然蜜蜂用不到100万 个神经元就可以理解"零",说明可能存在更加简

单有效的方法促进人工智能在相关领域的发展。

(周舟)

全球飓风"踩刹车" 或带来更多降雨并对人口稠密地区造成更大破坏 本报讯 根据《科学报告》发表的一项初始研

> 本报讯一项新的研究表明, 在过去的 70 年里,飓风的速度正在变得越来越慢。如果风 暴在一个特定区域停留时间较长——如 2017 年8月在美国得克萨斯州东部地区停留近1周 的哈维飓风,将会带来更多降雨,并有可能比快

速通过的风暴产生更大的破坏。目前,科学家还

不清楚为什么会发生这种情况,但如果这种趋势

持续下去,未来的飓风可能会带来更大的灾难。 热带气旋是发生在热带、亚热带海面上的 气旋性环流,强度达到一定程度后,在西太平 洋一带被称作台风,在大西洋及东北太平洋上 被称作飓风。它们边高速旋转边移动,平移速 度从每小时几公里到几十公里不等。

这项研究于6月6日发表在《自然》杂志 上,它是第一个分析全球飓风速度的研究。该 研究发现,从1949年到2016年,热带气旋在地 球上的移动速度减慢了大约10%。

1949年,这些风暴的平均时速超过19公 里,而2016年,其平均时速约为17公里。这一 变化在陆地上会产生显著影响。

研究人员在论文中指出,热带气旋移动速 度减缓最明显的是西北太平洋海域,高达20%; 附近的澳大利亚海域放慢了15%; 北大西洋海 域放慢了6%。热带气旋登陆后的移动速度下降 幅度更大,北大西洋沿岸达20%,西北太平洋地 区最高达到30%。

"这是一个重要的信号。"该研究报告的作 者 James Kossin 说。他是威斯康星州麦迪逊市 美国国家海洋和大气管理局(NOAA)气象卫星 合作研究所的气候科学家。

之前有研究表明,由于全球变暖,热带地区 的大气环流模式可能正在减缓。于是 Kossin 开 始着手研究由这些气流携带的飓风是否也会相 应地踩下刹车。他说:"我不确定是否对自己所 发现的速度减缓做好了充分准备。

因为风暴变得越来越慢, 所以有更多的时 间下雨。Kossin 指出,飓风的速度降低 10%,相 当于某一地区的降雨量增加了10%。而气候变 暖可能会放大这种效应,因为最近的全球模拟 估计,气温上升1摄氏度会使热带气旋导致的 降雨增加10%, 气旋移动速度放慢10%将使这 一增幅再扩大一倍。

研究人员认为,全球气候变暖使夏季热 带环流减弱,可能是造成热带气旋移动变慢 的原因之一。移动变慢会使热带气旋在同一 地区滞留时间延长,再加上空气温度越高,能 携带的水蒸气就越多,这都会使受灾地区的 降雨量显著增加。

佛罗里达州迈阿密大学飓风科学家 David Nolan 指出,更慢、更多雨的飓风会导致更多的 洪水事件。持续的风也可能带来风险——长时 间受到强风袭击的建筑物更有可能受到破坏。

新泽西州普林斯顿市 NOAA 下属地球物 理流体动力学实验室气象学家 Tom Knutson 说,这些缓慢的热带气旋是"一个有趣的发现, 可能会产生重要的影响"。但研究人员尚无法 确定是什么导致了热带气旋的速度放缓

Knutson说,这是一个悬而未决的问题,罪 魁祸首到底是人类驱动的气候变化还是自然变 化尚不清楚。他补充说,目前还不清楚大气中 热带环流模式的减缓是否会影响飓风在全球范 围内的传播速度。Knutson指出,他的团队的气 候模型模拟了未来的大西洋飓风, 但并没有预 测到风暴会减慢,即便研究人员调整了模型以 减缓这些循环模式也还是如此。

科罗拉多州博尔德市美国国家大气研究中



去年8月,哈维飓风在美国得州东部持续数 日,淹没了包括休斯敦在内的城市

图片来源:Joe Raedle/Getty

心气候科学家 Kevin Trenberth 说,观测到的飓 风速度下降也可能是由于数据不可靠造成的。 他指出,自20世纪60年代末以后,人造卫星才 开始追踪全球范围内的风暴, 因此在此之前获 得的数据可能不可靠,应该被忽略。

然而 Kossin 并不同意这种说法。他说,关 于这些风暴速度的数据对技术进步的敏感度要 低于涉及其频率和强度的数据。"与50年前相 比,我们现在追踪风暴方式上的差异,并不像我 们评估其强度的差异那么大。"

此外, Kossin 说, 今年的一项研究发现, 如 果发生在较温暖的气候环境中, 过去的几次飓 风的速度可能会变慢。"这让我们更加相信,飓 风速度放缓是存在的,而且与气候变暖有关。

■ 科学此刻 ■

慢镜头让 裁判更严厉

一项研究发现,足球裁判在观看慢动作视频 时给出的判罚比观看正常速度视频时更严厉。

比利时鲁汶大学博士 Jochim Spitz、教授 W. Helsen 和同事以 88 位精英足球裁判为实验对 象,研究了他们在观看黄牌犯规视频时所作出 的反应。相关成果6月11日发表于开放获取期 刊《认知研究:原则与启示》。该刊为美国心理学 科学协会主办。

研究者发现, 视频播放速度并不会影响裁 判判断动作是否犯规的准确率, 观察慢动作视 频时他们的判罚准确率为63%,观看正常速度 视频时判罚准确率为61%。但他们对犯规意图 或力度的判断会发生改变。观看慢动作视频时 裁判给出的红牌比观看正常速度视频时更多

Spitz说:"我们的研究结果表明,慢动作会 加重裁判对犯规恶意程度的判断, 从而导致判

海龟肿瘤类似人类癌症



遇到类似犯规情况,裁判必须做出惩戒决定(不判罚、黄牌或红牌)。图片来源:《认知研究:原则与启示》

罚结果的不同:无心(不判罚)、鲁莽(黄牌)、用力 过猛(红牌)。这一发现很重要,世界各地的足球 协会在为视频助理裁判(VAR)的使用制定规则

时,要考虑到这一点。

作者总结说,虽然慢动作回放在某些情况 下非常有用——比如判断越位和身体接触的细 节,但在需要判断球员行为和意图时可能不是

Spitz 解释说:"通过慢动作视频可以更清楚 地看到是谁犯规、是否有接触、犯规是否发生在 禁区内。但是判断人类的情绪,比如是否故意, 就是另一回事了。这也是法庭上不再使用慢动 作视频的原因, 因为这样的视频会加重人对意

本报讯 一项研究发现,海龟肿瘤和人类癌

海龟种群目前面临灭绝威胁,海龟纤维

对于该病毒与海龟宿主之间的关系,包

症拥有类似的遗传脆弱性,这意味着人类癌症

性乳突瘤症(一种具有潜在致命性的恶性肿

瘤)削弱了人类的保育措施效果。人为造成的

栖息地恶化等问题促使这种肿瘤病毒和其他

括哪些基因负责驱动肿瘤发展,人们基本一

新出现的传染病在野生生物中传播扩散。

疗法或可用于治疗海龟肿瘤。

无所知。

Spitz 同时补充道:"这是第一次有人研究慢 动作视频对体育运动裁判的决策造成的影响, 鉴于目前 VAR 引发的争议,加上世界杯也将会 使用 VAR, 我们的研究还是非常及时的。

为了研究视频播放速度对裁判的影响,作 者为来自5个欧洲国家的88位精英裁判播放了 60 段视频,视频中以正常速度或慢动作回放了 足球比赛中的犯规场景。两位前国际裁判在研 究中担任专家顾问,独立判断每个犯规场景的正 常判罚,作为标准,参与研究的裁判则需要将视 频中所有的犯规场景进行分类,分别给予黄牌、 红牌或不判罚的决定。

美国佛罗里达大学的 David Duffy 及同事

应用目前用于人类癌症的精准医学技术,研究

了负责海龟纤维性乳突瘤症肿瘤生长的分子信

号传导事件。他们考察了肿瘤发展期间的基因

表达变化, 发现肿瘤受宿主基因的表达变化驱

杂志的报告中,作者认为这些驱动基因或可用

作人类抗肿瘤疗法治疗海龟的靶标。以上发现

也展示了精准医学方法用于处理罕见、研究不

有鉴于此,在近日发表于《通讯一生物学》

(冯维维)

动,而不受病毒基因影响。

足的野生生物疾病的潜力。

欧盟预算计划 92 亿欧元 打造"数字欧洲"

新华社电 欧盟委员会 6 月 6 日公布了 2021年至2027年欧盟长期预算草案里的一系 列提议,包括新设"数字欧洲"项目以投资超级 计算机、人工智能等,以及增加空间项目预算

欧盟委员会提议,设立欧盟首个"数字欧 洲"项目并向其拨款92亿欧元。其中,27亿欧 元将用于超级计算机及数据处理领域。欧盟委 员会希望在 2022 年至 2023 年部署一套计算能 力达每秒百亿亿次(10的18次方)的超级计算 机和相应数据基础设施,并计划到 2026 年至 2027年使其计算能力超越上述级别。

"数字欧洲"项目还包括向人工智能领域投 人 25 亿欧元,希望人工智能技术能够在欧盟经 济和社会领域得到广泛运用, 使政府和民营企 业都能受益。此外,该项目还计划向网络安全领 域拨款 20 亿欧元,数字技术培训推广、电子政 务等也将获得预算拨款。

在空间领域,欧盟委员会提议在2021年至 2027年投入160亿欧元,比欧盟上一个7年预 算在空间领域的投入多了约50亿欧元。其中, 97 亿欧元投向"伽利略"卫星导航系统等,58 亿 欧元投入"哥白尼"全球环境与安全监测系统,5 亿欧元投向空间安全项目。

欧盟委员会6日还宣布,提议拨款423亿 欧元用于交通、能源和数字等方面的基础设施 网络建设。其中,306亿欧元用于交通网络(包 括军民两用交通设施),87亿欧元用于能源网 络,30亿欧元用于高容量宽带网络建设。

欧盟委员会的预算草案还需经过欧洲议会 等机构批准才能最终生效。 (王子辰)

英贻贝残存微塑料污染

新华社电 英国赫尔大学 6 月 8 日公布一 项研究结果说,在英国沿海及多家超市的贻贝 中均发现了塑料微粒或其他残留物。由于这类 海产品在餐桌上较为常见,有必要进一步分析 可能带来的健康风险。

赫尔大学和布鲁内尔大学的研究团队在英 国海岸周边8处地点以及8家不同超市中采集 了这些贻贝。研究人员在所有样本中都发现了 残留物,其中约50%是塑料微粒,其余大部分是 人造丝、棉等织物。超市售卖的贻贝大多已被煮 熟或冷冻,比新鲜贻贝含更多塑料微粒.

海洋中的微塑料是一种粒径很小的塑料微 粒以及纺织纤维,被称为"海洋中的 PM2.5"。贻 贝进食是利用身体过滤海水中的微生物,很容 易把塑料微粒或其他人造残留物吸入体内。

说,越来越多的证据显示微塑料已对海洋生态 环境构成污染。这些废弃物进入食物链后,又会 流回人类餐桌,危害人体健康。

参与研究的赫尔大学教授珍妮特•罗切尔

环球科技参考 中科院成都文献情报中心供稿

欧盟启动生物经济和农业融资计划

日前,欧盟投资银行(EIB)宣布启动一项 新的融资举措,向农业和生物经济领域投资近 10亿欧元。生物经济包括利用来自陆地和海洋 的可再生生物资源生产和加工食品、原料和能 源的价值链。这一行动将得到欧洲战略投资基 金(EFSI)的欧盟预算担保,该基金是容克管理 下"欧洲投资计划"的核心部分。在适用于2018 年的一项新规定中,EFSI将增设一个侧重于可 持续农业和更广泛的生物经济的部门。

受限于在整个欧洲经济中的规模和重要性, 农业和生物经济部门主要由投资相对较少的公 司和合作社组成,这些投资很难以直接贷款来实 现。欧洲投资银行已积极开展多项中间贷款,支 持积极参与生物经济价值链的农民和中小企业 通过欧洲的商业银行实施其小型项目。该贷款计 划是一个初步的、可复制的 EIB 试点项目,该项 目将为私人投资提供直接贷款,金额从750万欧 元到 5000 万欧元不等。该贷款计划预计将加强 欧洲企业在生物经济和农业领域的竞争力,进一 步提高该领域的影响力。这将提高私人及中小型 企业长期投资创新的能力,促进其开发和销售更 高附加值的产品和服务。

贷款项目将在 2018~2022 年期间实施。有 针对性的投资将促进有效的可持续利用资源和 副产品再利用,并通过对私营部门研究、发展和 创新的资助来发展知识产权。 (吴晓燕)

科学家通过计算机模型 开发可调基因"时钟"

在遗传学中,振荡器是以规律的时间间隔 表达某些关键基因的生物钟。这种振荡器存在 于从细菌到人类的所有生命范畴,其节奏是细 胞分裂和新陈代谢等基本过程的核心。振荡器 可以通过外界提示来操纵。例如,昼夜周期影响 控制褪黑激素释放的基因, 在夜间增加其表达 水平以诱导和保持睡眠。英国帝国理工学院已 研究出如何微调细胞时钟,这可能有助于优化 药物、生物燃料和其他化学品生产。这项通过独 立调整所需振幅和频率以更好地控制基因振荡 新方法的成果日前发表在《细胞系统》期刊。

目前,宿主细菌细胞经遗传改变以表达调

控靶标蛋白质表达的基因。基因振荡器属于合 成生物学中首批构建的生物电路,并已开始用 于各种应用。但直到现在为止,科学家仍无法实 现在不影响频率的情况下改变振幅,反之亦然。

研究人员使用计算机模型来揭示当前基 因振荡器中振幅和频率之间的联系,并据此提 出了独立控制振幅和频率的新设计原则。这些 新设计的基因钟可以帮助构建更复杂的药物 递送基因网络, 甚至引入个性化的药物元素。 通过减少基因停留时间使细胞"安排"资源,从 而减少细胞内能量负荷和有毒化合物的积累。 这将简化药物、生物燃料和其他化学品的生产 过程,使操作更加高产和高效。

接下来,研究人员将从计算机模型到实验 室测试来完成概念验证,以确定其是否在现实 环境中有效。 (丁陈君)

用工程细菌清除环境抗生素污染

日前,美国圣路易斯华盛顿大学医学院 发表在《自然一化学生物学》上的新研究揭示 了细菌利用抗生素过程中的关键步骤,该研 究结果可以作为消除土地和污水中抗生素的 新方法。

现代工业和农业生产大量使用抗生素使耐 药性不断升级。在抗生素生产大国,制药工厂 常常将含有抗生素的废物直接排入当地水 道;美国的一些农民在动物饲料中添加抗生 素,帮助牲畜生长。而细菌很容易交换其遗传 物质,当抗生素渗透到水和土壤中时,常驻细 菌的响应是在整个群落传播抗生素抗性基因。

这次研究中,研究者主要想了解环境细菌 如何抵抗抗生素,甚至以抗生素为食。他们研 究了四种近亲的土壤细菌,这些细菌在含有青 霉素(没有其他碳源)的培养基中能够繁殖。研 究人员发现了3种不同的基因,这些基因在细 菌利用青霉素时变得活跃,但在细菌利用糖时 却没有活性。3组基因分别控制细菌利用抗生 素的3个步骤。

该研究成果可以帮助研究人员利用工程细 菌清理被抗生素污染的土壤和水道, 从而减缓 耐药性的蔓延。但该生物工程项目必须包括— 个加速抗生素利用过程,因为自然细菌代谢抗 生素的方式非常缓慢。 (吴晓燕)